Название организации: Южный Федеральный Университет  
Вебсайт: http://sfedu.ru/
Местоположение: Россия, Ростов-на-Дону, ул. Б.Садовая 105/42

Год основания: 1915

Количество обучающих подразделений: 23

Количество студентов: более 33 000

Количество направлений обучения: бакалавриат-79, магистратуры-48, специалитета-16, аспирантура-25

Язык обучения: русский (имеются курсы на английском языке)

Стоимость обучения: 100 000-160 000 рублей в год

Стоимость проживания в общежитии: 2700 рублей в месяц

Дополнительные расходы: медицинская страховка – 4000 рублей в год

Общие расходы в месяц: около 15 000 рублей

Языковые требования: русский язык - ТРКИ 1 уровень
Южный федеральный университет (ЮФУ)- ведущий центр развития образования, науки и культуры, один из первых федеральных университетов России. Южный федеральный университет – крупнейший вуз на юге России, в регионе, славящемся мультикультурностью и радушием по отношению к гостям. Уникальность университета состоит в его местонахождении. Основная часть факультетов и институтов ЮФУ находится в городе Ростове-на-Дону – красивом и богатом традициями городе, крупнейшем индустриальном и культурном центре на берегах живописной реки Дон, столице Донского края. Технические факультеты ЮФУ располагаются в городе Таганроге, который раскинулся в Таганрогском заливе Азовского моря. 

 Университет ведет свою историю с 1915 года. 
Сегодня ЮФУ - инновационный исследовательский университет, в котором обучающийся сможет получить современное образование, основанное на интеграции учебного процесса с фундаментальными и прикладными научными исследованиями, опирающимися на передовые технологии и подходы.
Университет осуществляет подготовку высококвалифицированных специалистов по естественнонаучным, инженерным, гуманитарным направлениям и специальностям, направлениям архитектуры и искусств, педагогического образования.
Традиционно в ЮФУ большое внимание уделяется обучению иностранных студентов, ведь мы предлагаем качественное образование на уровне мировых стандартов, ориентацию на широкую подготовку специалистов высшей квалификации, способных быть успешными в разных странах мира. Подготовка национальных кадров для зарубежных стран в ЮФУ осуществляется с 1948 года. За это время в ЮФУ подготовлено около 7000 специалистов из 118 стран. Наш университет готовит зарубежных специалистов по различным программам.Выпускникам ЮФУ оформляются европейские приложения к диплому ( Diploma Supplement).
Помимо качественного образования студенты ЮФУ получают богатейший опыт интернационального общения. Экскурсии, занятия спортом, участие в фестивалях, концертах, национальных вечерах – всё это делает студенческую жизнь интересной и запоминающейся.

Для иностранных граждан, не владеющих русским языком, предусмотрен 1 год обучения в ЮФУ на Подготовительном отделении для изучения русского языка и других учебных дисциплин, необходимых иностранному студенту для продолжения обучения на одном из факультетов ЮФУ. Подготовительное отделение обеспечивает достаточный, уровень подготовки для того, чтобы сдать вступительные испытания в университет. 
Подготовка ведется по  гуманитарному, экономическому и естественно-научному и техническому  профилям.

Контактная информация:

Центр по работе с иностранными студентами 
Адрес: ул. Зорге, 5 (здание факультета физики), офис 103 г. Ростов-на-Дону, 344090, Россия
Директор: Савченкова Ирина Николаевна

Тел.: +7 (863) 222 68 12 
Тел/факс: +7 (863) 222 68 03
E-mail: inter@sfedu.ru
